喜迎浙江省第十五次党代会特刊

金华协调推进大都市区建设

浙中崛起,共绘"八骏图"

本报记者 蒋梦桦 徐贤

加快大都市区建设,是金华绕不过去的必答题。

在这个夏日,金华这样答题:保持"见红旗就扛、见第一就争"的昂扬精神状态,吹响"扛旗争先、崛起浙中"的奋进号角,打响招大引强、低效工业用地专项整治、城市更新"三大战役",加快实现干部状态、综合实力、改革开放、城市能级、共同富裕"五个崛起"。

事业需要一代代人接力。立 足于"全省三大城市群、四大都市 区之一"方位,让我们把目光投射 回2017年6月,感受自那时起,在 省第十四次党代会精神指引下, 八婺大地开启的砥砺奋进的岁 月。

责任编辑

郭晓伟

郭雯雯

绘图

张恬怡

朱潋

路瑶

潘泓璇

202岁

啁

<u>∞</u>=

星期式

过去五年,金华市生产总值 年均增长6.2%,综合实力稳步提 升。去年,地区生产总值增长 9.8%,一般公共预算收入增长 16.3%,城乡居民人均可支配收 入分别增长9.5%、11%。今年一 季度实现"开门稳""开门红",13 项主要经济指标增幅居全省前

系统谋划 都市区共建有速度

"突出金义主轴拉动,打造全域协同发展标杆,争当大都市建设示范。"金华市第八次党代会为八婺共建大都市区的五年努力,作出了生动的注解和历史性的前瞻

金华的大都市区建设,影响全局的关键就在金华市区一义乌这根主轴线上。"双城"若能双向奔赴、融合发展,合力构建高能级发展共同体,就能带动都市区全域高质量发展

这重要的一子,落在城际轻

轨上。自2017年7月28日启动建设,耗时4年半建成首条线路。今年1月,金华市有史以来最大单体投资项目——金义东市域轨道交通金义段开放免费试乘,串联金华主城区、义乌、东阳等地,标志着金义都市区建设进入一个崭新的时代。

着眼金华市区和义乌之间高效通行,金义中央大道建设正全速推进。目前已完成总投资超57.76%,预计2023年底全线建成通车,将金义两地时空距离压缩至半小时内。

还有金义国际机场的建设,按照民航局发布的《"十四五"民用运输机场建设专项规划》,义乌机场列入开展前期工作的2个新增迁建类机场之一。这标志着金义国际机场拿到国家建设规划的"人场券"。

前不久,金义主轴上又有新动作,《金华市区能级提升三年行动方案》正式出台,通过实施80个标志性项目,将建成浙中国际金融中心城市地标等现代都市标配,能不断提升金义主轴的协同度、拉动力,把大都市区的龙头舞起来。

龙头要舞,大都市区共建"八骏图"也要绘。五年来,金华市以"金义一体化、全域同城化"为牵引,系统谋划,编制实施《金义都市区规划》《金义一体化规划》等,都市区核心区范围实现扩容,常住人口城镇化率达68.7%。今年集中力量打造"一轴一廊一带三圈十平台",继续坚持把发展方向作为行动朝向、实践靶向。

扬长补短 商贸制造协同有深度

不靠海、不沿边的金华,靠吃

改革饭、走改革路,经济"莫名其妙"地很"外向"。

这样强烈的外向特质,在过去五年更加明显:中国(浙江)自贸试验区金义片区、跨境电子商务综合试验区获批实施,"义新欧"班列开行量全国第三,跨境网络零售出口额、对"一带一路"沿线国家和地区出口额均居全省第

通过重点聚焦"十大重点指标""十大改革""十大标志性成果",自贸片区带动金华全域更高水平开放。投资均超百亿元的"双枢纽、双综保区"建设加快,义新欧、义甬舟在金华交汇互通,"浙货""金产"便捷跨越重洋大陆。

面对内陆开放这个世界性难 题的挑战,金华已经赢得了先机、 赢得主动权,还要争当全国内陆 高水平开放示范。如何将内陆开 放的厚势、优势,转化为胜势?金 华扬商贸之长,补先进制造业之 短,抓牢人才科技,实现协同互 补。

作为深度对接融人长三角G60科创走廊的重要途径,《浙中科创走廊发展规划》已经发布。自浙中科创走廊启动建设以来,已引进建设15家新型研发机构,48项首批标志性项目已完成投资560.3亿元,较好满足沿线产业发展的科创需求。与此同时,浙江中西部人才科创中心建设正扎实推进。

金华市坚定不移实施先进制造业崛起战略,集中优势资源,在全市整合提升十大以先进制造业为主的高能级平台;优化现代产业空间布局,对全市"三低"企业用地、老旧工业区进行连片式整治,提档升级金兰永武产业带,全力打造在长三角有影响力的产业集群,制造业"破茧蝶变"

未来可期。

精准发力 民生共富底色有温度

金华共同富裕工作既有辨识度,也很有温度。

——金华快递业务量全国第一、活跃网店全省第二,新就业形态劳动者占全省的12%。针对他们社会保障难题,金华市建立完善社会保险体系等多跨场景,进行新就业形态劳动者社会保障集成改革。

——针对金华区域差距大、 乡镇间发展不平衡等问题,启动 "十县区域联动""百镇共建强基" "干团联千村""万名乡贤助共富" 等八婺同心·共建共富"十百千 万"结对行动,探索共建共富结对 工作新模式。

民生连着民心,民生连着幸福。

五年来,金华聚焦群众急难愁盼问题,着力以公共服务同城化提升群众获得感,基本公共服务均等化实现度升至全省第四。

全力打造"全民安心医保城市"。金华在全国率先开通"网订店送"医保结算,实现县市全覆盖,努力让老百姓"无病安心、有病宽心";深入打造"八婺同城、市县互通"政务服务品牌,高频事项全市通办率达100%;构建都市区高速公路"免费通行圈",老百姓在金义新区、义乌、浦江境内15个高速收费站进出免收通行费。

百尺竿头,更进一步。以国际一流陆港为支撑、枢纽经济为特色的全国内陆开放新高地和浙江都市发展第四极高高昂起时,金华将开创浙中真正崛起的新时代。

奋斗者说

走生态富民路子

磐安县尖山镇乌石村 党支部书记、村委会主任 张**威平**



这些年,乌石村牢记习近平总书记 的嘱托,大力发展乡村旅游和农家乐产 业,走出了一条生态富民的路子。

整村被评为国家3A级景区。全村有191家农家乐,实现村民人均可支配收入8万元、村集体经济612.15万元。

村强民富,村里的民生实事办得越来越好。2019年10月,村里建起了居家养老服务中心,目前有47位老人享受就餐服务,80岁以上老人免费就餐;老人在家门口就能幸福养老。

(本报记者 杨振华 马娇娇 整理)

扛起主力军重任



孝顺镇对标大都市区标准,紧抓金 义综保区、自贸试验区、国家高新区等平 台落地赋能机遇,坚决扛起勇当共建金 义主轴主力军重任。

紧盯实体经济,坚决挺起先进制造业"脊梁"。5年来,规上企业从55家增至110家,年均增长14.9%。

共筑开放高地, 搭好外向型经济发展"舞台"。在最新发布的全国海关特殊监管区排名中, 金义综保区进出口总值在省内11个综保区中排名第二位。

提速产城融合,打造城乡共富先行 示范"名片"。(本报记者 朱浙萍 整理)

看中都市区的优势

天合光能(义乌)科技有限公司总经理 **杨小军**



2019年,我带着团队到义乌创业。 不到3年的时间,公司已经成长为一家年产值超百亿元的企业。集团选择在义乌 建基地,就是看中了金义都市区的战略优势。这些年企业的发展,也得益于良好的 营商环境。

我们在义乌"生根"后,上下游企业 也来了。义乌有20多家光伏光电及配套 企业,基本形成较为完整的光伏中游企业 产业链,并逐步向浦江县延伸。金华光伏 产业未来值得期待。

^{米值得期待。} (本报记者 杜羽丰 叶梦婷 整理)

